2023年10月24日 星期二 责编:胡田野 编辑:石明顺 美编:高磊 校对:彩华

金秋时节,天高气爽,风清日朗。位 于郑州经开区的郑州国际陆港一派繁 忙,龙门吊"紧张"忙碌,集装箱有序装 载,汽笛声疾,一趟趟班列或即将启程, 或缓缓抵达。

中欧班列(中豫号)是河南省融入 "一带一路"建设的重要平台,2023年是 河南开行中欧班列的第10年。

十年来,中欧班列(中豫号)越开越 密、越跑越快,由"连点成线"到"织线成 网",构建了21个境外直达站点、8个出 入境口岸的国际物流网络,境外网络覆 盖欧亚40多个国家140余座城市,打造 出"数字班列""恒温班列"和"运贸一体 化"等特色名片。截至今年8月底,中欧 班列(中豫号)累计开行9224列,年底 前预计突破10000列。

·趟趟中欧班列(中豫号),跃动着 "陆上丝绸之路"的铿锵音符,为畅通国内 国际双循环提供了有力支撑和强劲动力。 正观新闻·郑州晚报记者 王译博 董茜 文/图



10周年

中欧班列(中豫号)开行十周年纪念班列

## 中欧班列(中豫号)累计开行9224列 辐射40多国140余城市

# 郑州"跑"出对外开放加速度

#### 十年提质增速

### 郑州成为中东部唯一的 中欧班列集结中心

2013年7月18日,首班从郑州 出发至德国汉堡的国际货运班列 开行,标志着河南"陆上丝绸之路" 建设实现"从无到有"的实质性进 展,河南沟通世界的国际铁路物流 大通道由此打通,弥补了河南省 "不沿边、不临江、不靠海"的短板, 开启了河南省融入"一带一路"建 设的篇章。

自此,千年古丝绸之路,在中 原大地焕发新的生机与活力。

汽笛声疾,中欧班列(中豫号) 越开越密。从2013年开行之初的 "每月一班"到常态化的高频均衡对 开,如今班列累计开行9000多列, 承运货物上万种,进出口货运量近 420万吨、货值280多亿美元,综合 运营能力保持全国前列,郑州成为 中东部唯一的中欧班列集结中心。

十年来,中欧班列(中豫号) "朋友圈"日渐扩大,由最初的"2个 口岸出入境、3条线路直达",到目 前构建了"8个口岸出入境、21条线 路直达"的国际物流网络和"1+N" 境内外物流枢纽体系,境外业务网 络辐射欧洲、中亚、东盟、亚太(日 韩等)40多个国家140多个城市,境 内外合作伙伴超过6000家,初步实 现"连通境内外,辐射东中西"。中 欧班列(中豫号)已成为河南省"陆 上丝绸之路"建设的重要载体,被 誉为中欧陆上贸易的"黄金列车"。

#### 十年开拓创新

### 郑州高效集疏国际物流体系加快形成

2014年5月10日,习近平 总书记视察郑州国际陆港时,勉 励郑州国际陆港要"建成连通境 内外、辐射东中西的物流通道枢 纽,为丝绸之路经济带建设多作 贡献",为中欧班列高质量开行与 郑州国际陆港开放平台建设发展 指明了方向。

牢记谆谆嘱托,不负殷切期 望。自运营以来,中欧班列(中 豫号)不断创新技术服务、运营 模式,充分利用冷藏箱、双层箱、 挂衣箱、开顶箱等特种集装箱运 输服务,大力开展散货集拼、过 境中转、铁海空公多式联运、运 贸一体等业务。在全国中欧班 列中创新推出了"七个率先":率 先自主组建集装箱公司,率先推 出集拼集运,率先常态化开展跨 境电商包裹业务,率先开发国际 冷链集装箱业务,率先开发"一 单制""门到门"全链条服务,率 先自主开发线上订舱服务系统, 率先在全国中欧班列推行"运贸 一体化"。

不断丰富班列产品体系:定 制班列、跨境电商班列、冷链专 列、国际邮件班列等新型"特色名 片"不断涌现;板材专列、宇通客 车专列、郑煤机液压支架专列、新 能源汽车专列、河南特色农产品 专列等特色化、定制化产业班列 等,越来越多的"中国制造""河南 制造"乘坐班列,循着铮亮的铁轨 走向全球。

正因这一趟趟"黄金列车", 进境粮食、汽车整车进口、邮政、 肉类等功能性口岸得以落地,使 郑州拥有中部地区首条跨境电商 商品物流专线和全国首条进出口 双向运邮集散分拨的运输通道。

"中欧班列(中豫号)是全省 中欧班列攥指成拳凝聚合力,促 进分散优势向集中优势转变,推 进省市合作、落实优势再造战略 的特色班列。"河南中豫国际港务 集团相关负责人表示,作为中欧 班列集结中心枢纽城市,郑州促 进中欧班列开行由"点对点"向 "枢纽对枢纽"转变,加快形成"干 支结合、枢纽集散"的高效集疏国 际物流体系。

十年前,中欧班列(中豫号) 是河南省内陆地区除海运、空运 以外的"新选择"。现如今,河南 省"陆上丝绸之路"已从起初的 "商贸路"逐步发展成产业和人口 集聚的"经济带",从早期的"新选 择"变成了企业合作的"稳定器", 有力推动河南外向型经济发展。

#### 弛而不息久久为功 奋力绘就"一带一路"最美画卷

9月25日,河南中豫国际港 务集团党委书记、董事长、总经理 金雷参加河南省参与共建"一带 一路"十周年新闻发布会向记者 透露,到今年年底,班列年度开行 将突破3000列,累计开行将超过 10000列,并随着郑州航空港经济 综合实验区新国际陆港项目建 设,中欧班列中长期年度开行将 向"万列千万吨"跨越。

"将牢记总书记嘱托,紧紧围 绕省委省政府总体决策部署,通 过'五统一'构建全省班列'一张 网',通过'六统一'形成全省水运 -条链',助力河南由交通区位 优势向枢纽经济优势转变。"金雷

汽笛声声,驰骋万里。"钢铁 驼队"翻山越水穿戈壁,已驶入高 质量发展轨道,站在新的起点,中 欧班列(郑州)将继续驰骋于高质 量共建"一带一路"的壮美画卷 中,为高水平对外开放提供有力 支撑。